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2020年湖南省普通高中学业水平合格性考试模拟试卷三(长郡版)

地理

本试卷分选择题和非选择题两部分，共7页。时量60分钟，满分100分。

一、选择题(本大题25小题，每小题2分。共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目要求)

美国科幻大片《阿凡达》讲述了地球人类试图从遥远的潘多拉星球开采矿产以解决地球的能源危机而与“纳美人”(潘多拉星球上的土著人类)发生一系列矛盾冲突的故事。据此完成1～2题。

1.假如影片中“潘多拉”星球在宇宙中是存在的，那么它最不可能属于

A总星系     B.银河系     C.河外星系     D.太阳系

2.适合生物呼吸的大气存在是地球上存在生命的重要条件之一，下列叙述与地球大气有密切关系的是

A.地球的质量与体积适中         B.地球的昼夜更替周期适中

C地球与太阳的距离比较适中     D.地球自转周期适中

下图是显示从天北极俯视地球公转运动的两种示意图。读图完成3～4题。
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3.结合两图，当地球运行到左图远日点位置时，大致相当于右图中的

A.A位置     B.B位置     C.C位置     D.D位置

4.当地球运动到右图         时，全球的昼夜平分

A.A、B位置     B.B、D位置     C.C、D位置     D.A、D位置

《水浒传》中有一段对天气的经典描述如下：“是日，日无晶光，朔风乱吼……其时正是仲冬天气，连日大风，天地变色，马蹄冻合，铁甲如冰……”据此完成5～6题。

5.材料中描述的天气系统和下列图示相符的是
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6.关于材料中的天气系统过境后的说法，正确的是

A.气温降低，风速增大，天气转晴     B.气温升高，风速减小，天气转阴

C.气温降低，风速减小，天气转晴     D.气温升高，风速增大，天气转晴

读水循环示意图，完成7～8题。
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7.“一滴水借助水循环，可以汇入大海的波涛，可以化为高山的彩虹，可以变为地面的积雪，融化后渗入地下，可以被植物的根系吸收。”这一段话说明参与水循环的圈层有

①水圈   ②岩石圈   ③生物圈   ④大气圈

A①④     B.①②④     C.②③④     D.①②③④

8.“云气西行，云云然，冬夏不辍；水泉东流，日夜不休，上不竭，下不满……”(《吕氏春秋》)这段文字主要涉及

A.静态水资源的更新过程     B.水循环的②、④和⑤环节     

C.水循环的①和⑥环节       D.全球水量不均衡原理

下图为我国四地地貌景观图。读图完成9～10题。
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9.①地貌景观主要特征是

A.千沟万壑     B.奇峰林立     C.地势平坦     D.冰川广布

10.主要由侵蚀作用形成的地貌景观是

A.①②     B.①④     C.②③     D.③④

下图是每隔五年世界人口年龄构成变化图(含预测)，按年龄分为未满15岁、15～65岁、65岁以上三个区间。读图完成11～12题。
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11.图中甲表示的是

A.未满15岁的人口比重     B.15～65岁的人口比重     

C.未满65岁的人口比重     D.65岁以上的人口比重

12.人口负担系数指人口中非劳动年龄人口数与劳动年龄人口数之比。下列说法正确的是

A.世界人口老龄化使人口总负担系数逐渐升高     

B.在图示的时间内老年负担系数和人口负担系数呈正相关     

C.人口负担系数的变化趋势是先升高后降低     

D.人口负担系数的变化趋势是先降低后升高

读某城市功能区布局示意图，完成13～14题。
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13.图中显示，对城市交通造成不利影响的是

A.铁路     B.码头     C.公路     D.高速公路

14.图中①②③代表的城市功能区分别为

A居住区、商业区、工业区     B.商业区、工业区、居住区     

C.商业区、居住区、工业区     D.工业区、居住区、商业区

自改革开放以来，广东省经济发展迅速，但粮食问题日益突出。右图示意广东省1994－2009年粮食产量和粮食产需差量(粮食需求量减去粮食产量)的变化。读图完成15～16题。
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15.关于图中①②曲线的含义及变化特征，叙述正确的是

A.①代表粮食产量波动上升     B.①代表粮食产需差量逐年上升     

C.②代表粮食产量波动下降     D.②代表粮食产需差量逐年下降

16.图示时间段内广东省粮食产需差量变化的主要原因是

A.工业化、城镇化发展     B.农业技术进步     

C.种粮补贴政策的实施     D.人口自然增长

右图为“每冶炼一吨钢所需原料变化”示意图。读图完成17～18题。
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17.1800年的钢铁工业

A.主要靠近市场       B.主要靠近廉价劳动力丰富地区     

C.主要靠近原料地     D.主要靠近煤炭产地

18.到1985年钢铁工业多布局在市场，而不在铁矿产地，主要是因为市场所在地

A.铁矿运量低于钢铁运量     B.交通便利、工业基础好     

C.劳动力丰富、工资低       D.靠近海洋、地价低廉

2016年12月26日，长株潭城际铁路正式开通。长株潭城际铁路是连接长沙、株洲、湘潭三个城市的城际铁路，全长104.36千米，共设24站。长株潭城际铁路干线最高运行时速为200千米/小时，长株潭三市之间的交通缩短为30分钟以内。读长株潭城际铁路线路及站点示意图和株洲建成区分布图。完成19～20题。
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19.影响株洲现代城区形态的主要因素是

A.湘江     B.浙赣铁路     C.京广铁路     D.湘黔铁路

20.长株潭城际铁路开通将

A.加速长沙城区向南发展     B.加速株洲城区向南发展     

C.加速湘潭城区向南发展     D.加速长沙城区向东发展

中国是世界上栽培、利用茶树历史最悠久的国家，同时也是世界上茶园面积最多的国家。1982年，中国农业科学院茶叶研究所根据生态条件、生产历史、茶树类型、品种分布、茶类结构将全国划分出如下图所示四大茶区。读图回答21～22题。
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21.关于这四大区域的叙述，正确的是

A.四大茶区之间的界线是明确的           B.四大茶区之间是毫无联系的     

C.西南茶区内部自然地理特征相对一致     D.江南茶区内部自然地理特征差异性突出

22.下列叙述正确的是

A.四大茶区茶叶的采摘时间自北向南逐渐推迟     

B.江北茶区的存在说明黄土地上茶树也能很好地生长     

C.华南茶区和江南茶区的分界线某一段为秦岭     

D.根据茶区的分布可知，茶树生长需要的1月均温也可以在0℃以下

右图为我国两大资源跨区域调配工程的局部示意图。读图，完成第23题。
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23.工程I、II对图示地区的有利影响是

①减轻大气污染    ②缓解能源短缺    ③减轻水土流失    ④缓解洪涝灾情

A.①②     B.②③     C.③④     D.①④

按照国家相关规定，使用后的口罩处理原则分为两类：健康人群使用后的口罩，按照生活垃圾分类的要求处理；疑似病例或确诊患者佩戴的口罩，按照医疗废弃物有关流程处理，以防止医疗废物流失、泄露、扩散和意外事故发生。据此，完成第24题。

24.健康人使用后的口罩属于生活垃圾中的

A.有害垃圾     B.可回收物     C.厨余垃圾     D.其他干垃圾

2020年2月“战疫”期间，浙江省利用大数据、移动互联网等手段率先推出加强疫情防控的创新举措：健康码。系统通过获取用户一定时期内的行程记录，综合用户填写的信息，形成红、黄、绿不同颜色的健康码。据此，完成第25题。

25.不同颜色健康码的生成与使用，运用到的地理信息技术有

AGIS、AI     B.GPS、GIS     C.RS、GIS     D.RS、GPS

二、非选择题(本大题包括3小题，共50分)

26.读世界局部区域简图及图中甲、乙两地降水统计图，完成下列问题。(20分)
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(1)乙地自然带名称是           ，其植被叶片具有独特特征的目的是为了在夏季减少           。(4分)

(2)丙洋流性质是           ，对沿岸气候的影响主要是                        。(4分)

(4)2020年高考期间，甲、乙两地太阳高度更高的是           地；而在高考后甲、乙两地昼长           (填“增大”或“减小”)。(4分)

(5)图示海域地震多发主要原因是地处板块           (填“生长”或“消亡”)边界。(2分)

27.阅读图文材料，完成下列问题。(20分)

材料一  2016年12月，国务院明确提出壮大以长江中游城市群为代表的“城市群壮大计划”。长江中游城市群也称为中三角城市群，以武汉、长沙、南昌为中心，力图打造为继长三角、珠三角、环渤海地区之后，中国经济增长的第四极。下图为我国局部略图。

[image: image13.png]B 0o Bl ~C i s B0 A KBl @ Bk (B> ki




材料二  为满足社会经济发展的需要，2019年1月国务院批准某快递公司在乙城市建设我国第一个专业货运机场，该城市距武汉约1小时车程。

材料三  湖南省矿藏丰富，素以“有色金属之乡”和“非金属之乡”著称，已探明储量的80多种矿藏中，锑的储量居世界首位，钨、铋、铷、锰、钒、铅、锌等储量全国第一。有色金属矿产开发在国民经济建设中具有基础和支柱作用。下图为有色金属矿产开采流程示意图。
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(1)简述中三角城市群打造“中国经济第四极”的优势区位条件。(6分)

(2)试从货运需求.地理位置等角度，简述在乙城市建设货运机场的主要原因。(4分)

(3)说明湖南省有色金属矿产开发对当地水资源的主要影响。(6分)

(4)中三角地区历来是我国重要商品粮基地，素有“湖广熟天下足”之美誉，但近年来在全国的粮食生产格局中地位下降，分析其原因。(4分)

28.阅读图文材料，完成下列问题。(10分)

艾比湖是新疆维吾尔自治区第一大咸水湖。20世纪60年代以来，艾比湖流城人口年均增长率约5%，流城生态环境恶化。阿拉山口是我国著名的“风口”，冬、春季节多大风天气，全年大于8级的大风日数平均164天。20世纪80、90年代，艾比湖附近铁路常受“盐尘”(富含盐粒的沙尘)侵袭甚至掩埋。进入21世纪，当地政府加强了对艾比湖流域生态环境的治理，取得了显著的成效。下图为“艾比湖流城和不同时期艾比湖湖岸线位置示意图”。

[image: image15.png]N FE
LT EY

A — 19665 ]
AR

o | ]
3 o M
S
- HiH
A iliig
RS 2





(1)据图描述1966－2011年艾比湖面积变化的特点。(4分)

(3)说明艾比湖以南铁路常受“盐尘”威胁的原因。(6分)

[image: image16.png]2020 E A A E BB UAT AR RS (KER)
Wi EER

— EFRECR 25 M 2 AR50 )
me|l1|2|3|[a|5]|6]7 sT 9
k-3 §J D|A|A|B|A|C|D|B

W 8|14 |15[16|17 18] 19| 2 |21
" ®R|(c|c|A|D|IB|C|A|C

it 13,3 1 (€ TECRDEE B R 9]

26. (1) WA RREEHHA Q2 4 RWQ 5
(W25 REHMEBC )
DERFRERARNTZH. (250 R WA RS 3 (BT T UL B
KA (2 ) ATk AW HERRITIIREM . FEKE. (25)
Wzes B2
(W@ 4

27. (DB BE B, FFREK =AM/ W (2 40 LR35 shh TR+ W LR
CHEBLRNELRT =T BEFEL: (2 4)EREEL, KREZEER; 24 BRK
WIFF, QMOUEEIRB 65D
QOMBREBRMKYR A TFREFH, ETRYRBEFSRIGTREE. 445
() EF HF FRB L FRAR; QDB TR ERpTER, SBO T ARU TR CHBEX
FFR R T AIHK R, SEOK PR ; 2 MBI, B KRBA TR, QHUHEEIR
%£64)




[image: image17.png](IS & AR (2 4D BSHEAFBSEMESHEIBE TR, Q) Fshhmsk,

Ak 353 F1 WA (2 5D R AR L ST MR BI T RE. QAUER 2 KB 44D)
28. (1) B BALE/N; (2 4 LG/ E B, (2 43)1966 4E F 1972 SFE BN/ BEER, (2 40)

(EE2R%4)

QOWMMES WRAE, RLRFEX CHOHERL . DR K. BREX CQHLESHR

1tREZ, AP EFHBRI. 2






